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7. Wahlperiode 27.01.2023

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Aust (AfD)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Bildung, Jugend und Sport

Entwicklung der Kosten bei der sozialpadagogischen Familienhilfe

Die sozialpddagogische Familienhilfe nach dem Achten Buch Sozialgesetzbuch (SGB VIII) soll durch inten-
sive Betreuung und Begleitung Familien in ihren Erziehungsaufgaben, bei der Bewaltigung von Alltagspro-
blemen, der Lésung von Konflikten und Krisen sowie im Kontakt mit Amtern und Institutionen unterstiitzen
und Hilfe zur Selbsthilfe geben (§ 31 SGB VIII).

Das Thiiringer Ministerium fiir Bildung, Jugend und Sport hat die Kleine Anfrage 7/4140 vom 21. De-
zember 2022 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 26. Januar 2023 beantwortet:

1. Wie haufig wurde nach Kenntnis der Landesregierung die sozialpadagogische Familienhilfe in den ein-
zelnen Landkreisen und kreisfreien Stadten in Anspruch genommen (bitte aufschliisseln nach Landkrei-
sen/kreisfreien Stadten, Jahr seit 2014, Anzahl der betreuten Familien, Anzahl der Stunden der geleis-
teten sozialpadagogischen Familienhilfe und Stundensatz pro Betreuungsstunde)?

Antwort:

Nach Aussage des Thiringer Landesamtes fir Statistik stellt sich die Anzahl der in Anspruch genomme-
nen Hilfen zur Erziehung in Form einer sozialpddagogischen Familienhilfe gemaf § 27 in Verbindung
mit § 31 SGB VIII fir den Zeitraum von 2014 bis 2021 wie folgt dar:

Stadt Erfurt

Sozialpadagogische Familienhilfe | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019 | 2020 | 2021
Am 31.12. andauernde Hilfen 5 5 5 9 12 8 9 14
Beendete Hilfen 3 5 7 5 8 12 10 8
Gesamt 8* 10* 12* 14* 20* 20" 19* 22*
Durchschnittliche Dauer bei been-

deten Hilfen in Monaten 8 10 12 8 8 11 12 9

© Thiringer Landesamt fiir Statistik, Europaplatz 3, 99091 Erfurt

* Die stark abweichenden Fallzahlen der Stadt Erfurt, im Gegensatz zu den anderen Gebietskodrperschaften, rihrt
daraus, dass nur wenige Hilfen rein als Sozialpadagogische Familienhilfe gemag § 31 SGB VIII gefiihrt werden.

In den meisten Fallen werden diese Hilfen gemaR § 27 Abs. 2 SGB VIII als "flexible Hilfen" erfasst.

Druck: Thiringer Landtag, 6. Februar 2023



Drucksache 717232 Thiringer Landtag - 7. Wahlperiode

Stadt Gera

Sozialpadagogische Familienhilfe | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019 | 2020 | 2021
Am 31.12. andauernde Hilfen 60 70 91 92 81 81 73 73
Beendete Hilfen 53 63 43 57 67 42 49 70
Gesamt 113 133 134 149 148 123 122 143
Durchschnittliche Dauer bei been-

deten Hilfen in Monaten 10 11 12 16 15 18 19 13

© Thiringer Landesamt fiir Statistik, Europaplatz 3, 99091 Erfurt

Stadt Jena

Sozialpadagogische Familienhilfe | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019 | 2020 | 2021
Am 31.12. andauernde Hilfen 73 79 79 87 101 92 97 94
Beendete Hilfen 52 32 35 37 39 51 52 53
Gesamt 125 111 114 124 140 143 149 147
Durchschnittliche Dauer bei been-

deten Hilfen in Monaten 18 20 27 28 23 20 24 22

© Thiringer Landesamt fir Statistik, Europaplatz 3, 99091 Erfurt

Stadt Suhl

Sozialpadagogische Familienhilfe | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019 | 2020 | 2021
Am 31.12. andauernde Hilfen 34 41 41 42 56 61 52 61
Beendete Hilfen 12 15 13 25 19 28 33 20
Gesamt 46 56 54 67 75 89 85 81
Durchschnittliche Dauer bei been-

deten Hilfen in Monaten 27 26 27 23 18 20 25 26

© Thiringer Landesamt fiir Statistik, Europaplatz 3, 99091 Erfurt

Stadt Weimar

Sozialpadagogische Familienhilfe | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019 | 2020 | 2021
Am 31.12. andauernde Hilfen 76 67 80 91 90 83 78 78
Beendete Hilfen 48 45 31 37 48 51 49 50
Gesamt 124 112 111 128 138 134 127 128
Durchschnittliche Dauer bei been-

deten Hilfen in Monaten 15 12 21 21 18 22 21 20

© Thuringer Landesamt fur Statistik, Europaplatz 3, 99091 Erfurt

Stadt Eisenach

Sozialpadagogische Familienhilfe | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019 | 2020 | 2021
Am 31.12. andauernde Hilfen 27 28 30 25 34 32 33
Beendete Hilfen 13 21 19 26 16 25 22

Gesamt 40 49 49 51 50 57 55
Durchschnittliche Dauer bei been-

deten Hilfen in Monaten 16 17 17 18 18 12 17

© Thiringer Landesamt fir Statistik, Europaplatz 3, 99091 Erfurt
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Eichsfeld

Sozialpadagogische Familienhilfe | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019 | 2020 | 2021
Am 31.12. andauernde Hilfen 27 36 34 37 38 40 44 67
Beendete Hilfen 23 16 21 20 20 22 27 37
Gesamt 50 52 55 57 58 62 71 104
Durchschnittliche Dauer bei been-

deten Hilfen in Monaten 21 18 19 21 18 15 22 16

© Thiringer Landesamt fiir Statistik, Europaplatz 3, 99091 Erfurt

Nordhausen

Sozialpadagogische Familienhilfe | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019 | 2020 | 2021
Am 31.12. andauernde Hilfen 22 14 18 33 62 53 79 79
Beendete Hilfen 16 10 8 11 7 8 19 20
Gesamt 38 24 26 44 69 61 98 99
Durchschnittliche Dauer bei been-

deten Hilfen in Monaten 9 12 27 22 14 15 22 17

© Thiringer Landesamt fir Statistik, Europaplatz 3, 99091 Erfurt

Wartburgkreis

Sozialpadagogische Familienhilfe | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019 | 2020 | 2021
Am 31.12. andauernde Hilfen 70 75 73 66 68 65 64 138
Beendete Hilfen 30 30 36 46 25 32 38 57
Gesamt 100 105 109 112 93 97 102 195
Durchschnittliche Dauer bei been-

deten Hilfen in Monaten 23 21 24 23 21 20 18 17

© Thiringer Landesamt fiir Statistik, Europaplatz 3, 99091 Erfurt

Unstrut-Hainich-Kreis

Sozialpadagogische Familienhilfe | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019 | 2020 | 2021
Am 31.12. andauernde Hilfen 57 50 56 47 47 51 41 36
Beendete Hilfen 48 50 24 38 27 29 37 17
Gesamt 105 100 80 85 74 80 78 53
Durchschnittliche Dauer bei been-

deten Hilfen in Monaten 23 20 21 20 17 21 20 19

© Thuringer Landesamt fur Statistik, Europaplatz 3, 99091 Erfurt

Kyffhauserkreis

Sozialpadagogische Familienhilfe | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019 | 2020 | 2021
Am 31.12. andauernde Hilfen 50 55 46 37 38 31 39 43

Beendete Hilfen 13 21 32 32 21 27 12 18

Gesamt 63 76 78 69 59 58 51 61

Durchschnittliche Dauer bei been-

deten Hilfen in Monaten 17 18 16 33 28 10 15 13

© Thiringer Landesamt fiir Statistik, Europaplatz 3, 99091 Erfurt
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Schmalkalden-Meiningen

Sozialpadagogische Familienhilfe | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019 | 2020 | 2021
Am 31.12. andauernde Hilfen 28 31 32 19 23 32 29 32

Beendete Hilfen 14 18 19 27 10 18 21 22

Gesamt 42 49 51 46 33 50 50 54

Durchschnittliche Dauer bei been-

deten Hilfen in Monaten 13 18 17 22 19 16 12 12

© Thiringer Landesamt fiir Statistik, Europaplatz 3, 99091 Erfurt

Gotha

Sozialpadagogische Familienhilfe | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019 | 2020 | 2021
Am 31.12. andauernde Hilfen 27 28 40 36 31 39 45 60

Beendete Hilfen 34 31 27 37 28 20 34 30

Gesamt 61 59 67 73 59 59 79 90

Durchschnittliche Dauer bei been-

deten Hilfen in Monaten 10 10 7 12 12 11 17 14

© Thiringer Landesamt fir Statistik, Europaplatz 3, 99091 Erfurt

Soémmerda

Sozialpadagogische Familienhilfe | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019 | 2020 | 2021
Am 31.12. andauernde Hilfen 23 27 23 27 34 36 42 51
Beendete Hilfen 13 16 21 18 13 12 14 1
Gesamt 36 43 44 45 47 48 56 62
Durchschnittliche Dauer bei been-

deten Hilfen in Monaten 8 23 14 15 19 15 21 19

© Thiringer Landesamt fiir Statistik, Europaplatz 3, 99091 Erfurt

Hildburghausen

Sozialpadagogische Familienhilfe | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019 | 2020 | 2021
Am 31.12. andauernde Hilfen 65 66 72 73 66 78 108 92
Beendete Hilfen 22 37 45 32 40 28 9 17
Gesamt 87 103 117 105 106 106 117 109
Durchschnittliche Dauer bei been-

deten Hilfen in Monaten 14 20 16 17 22 15 6 20

© Thuringer Landesamt fur Statistik, Europaplatz 3, 99091 Erfurt

lIm-Kreis

Sozialpadagogische Familienhilfe | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019 | 2020 | 2021
Am 31.12. andauernde Hilfen 29 24 27 28 19 14 14 40
Beendete Hilfen 46 48 48 38 48 36 19 23
Gesamt 75 72 75 66 67 50 33 63
Durchschnittliche Dauer bei been-

deten Hilfen in Monaten 6 7 6 7 9 6 1 16

© Thiringer Landesamt fir Statistik, Europaplatz 3, 99091 Erfurt
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Weimarer Land

Sozialpadagogische Familienhilfe | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019 | 2020 | 2021
Am 31.12. andauernde Hilfen 43 55 66 54 59 63 76 67

Beendete Hilfen 35 37 33 38 29 30 18 35

Gesamt 78 92 99 92 88 93 94 102
Durchschnittliche Dauer bei been-

deten Hilfen in Monaten 15 12 12 11 15 18 12 18

© Thiringer Landesamt fiir Statistik, Europaplatz 3, 99091 Erfurt

Sonneberg
Sozialpadagogische Familienhilfe | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019 | 2020 | 2021
Am 31.12. andauernde Hilfen 33 54 39 53 66 54 50 60
Beendete Hilfen 19 23 38 31 17 30 25 17
Gesamt 52 77 77 84 83 84 75 77
Durchschnittliche Dauer bei been-
deten Hilfen in Monaten 1 11 14 15 11 21 18 23

© Thiringer Landesamt fiir Statistik, Europaplatz 3, 99091 Erfurt

Saalfeld-Rudolstadt

Sozialpadagogische Familienhilfe | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019 | 2020 | 2021
Am 31.12. andauernde Hilfen 43 48 61 62 65 65 72 72

Beendete Hilfen 47 43 36 41 44 62 61 43

Gesamt 90 9 97 103 109 127 133 115
Durchschnittliche Dauer bei been-

deten Hilfen in Monaten 12 10 15 14 16 14 13 14

© Thuringer Landesamt fur Statistik, Europaplatz 3, 99091 Erfurt

Saale-Holzland-Kreis

Sozialpadagogische Familienhilfe | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019 | 2020 | 2021
Am 31.12. andauernde Hilfen 18 30 35 47 46 48 71 81
Beendete Hilfen 16 13 19 27 32 27 25 38
Gesamt 34 43 54 74 78 75 96 119
Durchschnittliche Dauer bei been-

deten Hilfen in Monaten 18 18 12 13 19 17 19 15

© Thiringer Landesamt fir Statistik, Europaplatz 3, 99091 Erfurt

Saale-Orla-Kreis

Sozialpadagogische Familienhilfe | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019 | 2020 | 2021
Am 31.12. andauernde Hilfen 27 20 33 30 29 31 28 20

Beendete Hilfen 21 25 16 26 24 29 21 24

Gesamt 48 45 49 56 53 60 49 44

Durchschnittliche Dauer bei been-

deten Hilfen in Monaten 12 14 11 11 25 14 17 16

© Thiringer Landesamt fiir Statistik, Europaplatz 3, 99091 Erfurt




Drucksache 717232 Thiringer Landtag - 7. Wahlperiode

Greiz

Sozialpadagogische Familienhilfe | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019 | 2020 | 2021
Am 31.12. andauernde Hilfen 34 48 74 57 74 93 79 69
Beendete Hilfen 18 17 27 41 42 44 80 55
Gesamt 52 65 101 98 116 137 159 124
Durchschnittliche Dauer bei been-

deten Hilfen in Monaten 13 12 12 21 19 14 17 15

© Thiringer Landesamt fiir Statistik, Europaplatz 3, 99091 Erfurt

Altenburger Land

Sozialpadagogische Familienhilfe | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019 | 2020 | 2021
Am 31.12. andauernde Hilfen 32 30 23 38 29 30 39 40
Beendete Hilfen 25 24 22 29 45 32 26 19
Gesamt 57 54 45 67 74 62 65 59
Durchschnittliche Dauer bei been-

deten Hilfen in Monaten 12 30 18 12 13 13 12 10

© Thiringer Landesamt fir Statistik, Europaplatz 3, 99091 Erfurt

Angaben bzgl. Stundenumfang und Stundensatz pro Fachleistungsstunde liegen dem Thiringer Lan-
desamt flr Statistik nicht vor und kénnen daher nicht beziffert werden.

2. Wie lange hat sich nach Kenntnis der Landesregierung eine Familie seit dem Jahr 2014 in der sozialpa-
dagogischen Familienhilfe befunden, bevor die Betreuung mit welchem Ergebnis beendet wurde (Anga-
be bitte in Betreuungsstunden)?

Antwort:

Die Dauer der beendeten Hilfen zur Erziehung in Form einer sozialpadagogischen Familienhilfe gemaf
§ 27 in Verbindung mit § 31 SGB VIII betragt in Thiringen im Zeitraum von 2014 bis 2021 durchschnitt-
lich 14 bis 18 Monate. Eine Darstellung der Ergebnisse der beendeten sozialpddagogischen Familien-
hilfen sowie die Angabe der Betreuungsdauer in Betreuungsstunden kann nicht erfolgen, da diesbezlg-
lich keine Daten erfasst wurden.

Thiringen

Sozialpadagogische Familienhil-| 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019 | 2020 | 2021
fe gem. § 27 i.V.m. § 31 SGB VIl

Durchschnittliche Dauer bei been-
deten Hilfen in Monaten 14 15 16 18 17 16 18 17

© Thiringer Landesamt fir Statistik, Europaplatz 3, 99091 Erfurt

3. Wie haben sich nach Kenntnis der Landesregierung die Gesamtausgaben fir die Betreuung von Fami-
lien nach dem SGB XIlI seit dem Jahr 2014 entwickelt (bitte nach Landkreisen/kreisfreien Stadten und
Jahresscheiben aufschlisseln)?

Antwort:

Der Fragestellung folgend wird vermutet, dass es sich um die Gesamtausgaben fir Familien im Rah-
men des SGB VIII handelt. Eine Beantwortung der Frage ist nicht moglich, da die Fragestellung so all-
gemein gestellt wurde, dass Aussagen hierzu nicht getroffen werden kénnen. Die Betreuung von Fami-
lien umfasst das ganze Leistungsspektrum des SGB VIII. Zu den Kosten fiir diese Gesamtleistungen
liegen hier keine Informationen vor.

4. Wer fuhrt nach Kenntnis der Landesregierung die Familienbetreuungsleistungen in den einzelnen Land-
kreisen/kreisfreien Stadten/grolRen Kreisstadten seit dem Jahr 2014 tatsachlich aus (bitte gegebenen-
falls Benennung der externen Anbieter)?
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Antwort:

Hinsichtlich der tatsachlich Leistungserbringenden der sozialpadagogischen Familienhilfe konnen kei-
ne Aussagen getroffen werden, da hierzu keine Informationen beziehungsweise inhaltliche Angaben der
Jugendamter vorliegen.

Allgemein besteht im Kontext des Subsidiaritatsprinzips eine betrachtliche Tragervielfalt, welche regio-
nal sehr variiert. Neben den freien Tragern, die in der LIGA der Freien Wohlfahrtspflege in Thiringen e.
V. zusammengeschlossen sind, agieren viele kleine Trager, die Familienbetreuungsleistungen erbringen.

Holter
Minister
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